

## উত্তর

### রাষ্ট্রপতির পদ মর্যাদা

পদ মর্যাদায় রাষ্ট্রপতি সবার উপরে। সংবিধান অনুযায়ী তিনি রাষ্ট্রের প্রধান। সংবিধান ও আইন অনুসারে তাঁকে পুণ্ড্র সকল দায়িত্ব ও ক্ষমতা তিনি প্রয়োগ করেন। সংসদ প্রণীত আইন রাষ্ট্রপতি অনুমোদন করেন।

### রাষ্ট্রপতির ক্ষমতা ও কার্যাবলি :

সংসদীয় ব্যবস্থায় রাষ্ট্রপতি নিয়ন্ত্রিতাল্লিক প্রধান। পুণ্ড্র সকল কাজ তাঁর নামে পরিচালিত হয়। তাঁর হাতে বেগন নির্বাহী ক্ষমতা নাই। দেশের সরকারে সরকার গঠন, জ্ঞান পরিচালনা, আইন প্রণয়ন এবং অর্থ, বিচার, প্রতিরক্ষা ও বৃদ্ধীতি বিষয়ক পুণ্ড্র পুণ্ড্র কাজ সম্বন্ধে করেন।

রাষ্ট্রপতির কার্যাবলী নিম্নে আলোচনা করা হলো -

### ২। প্রধানমন্ত্রী নিয়োগ ও জ্ঞান সংক্রান্ত - ক্ষমতা ও কার্যাবলী

সংসদ নির্বাচনের পর রাষ্ট্রপতি (সংখ্যাভারিষ্ঠ) - দলের নেতাকে প্রধানমন্ত্রী নিয়ুক্ত করেন। প্রধানমন্ত্রী তাঁর পছন্দ মতো মন্ত্রীদের নিয়ে সরকার গঠন করেন। রাষ্ট্রপতি প্রধানমন্ত্রীর পরামর্শক্রমে মন্ত্রী, প্রতিমন্ত্রী ও উপমন্ত্রীদের নিয়োগ ও তাঁদের দপ্তর

পাবলিক-সার্ভিস-কমিশনের চেয়ারম্যান সদস্য বৃন্দ,  
সুপ্রিম কোর্টের পূর্বান বিচারপতি ও অন্য বিচারক বৃন্দ  
স্বাস্থ্যদূত-৫ হাইকমিশনারদের নিয়োগ দান করেন।

২। সংসদ-বিষয়ক ক্ষমতা : রাষ্ট্রপতি সংসদ-আহ্বান  
করেন। নতুন সংসদের প্রথম অধিবেশনে ও নতুন  
বছরের অধিবেশনের সূচনায় রাষ্ট্রপতি রাষ্ট্রপতি-  
সংসদে ভাষণ দান করেন। রাষ্ট্রপতিরা ভাষণের উপরে  
সংসদে আলোচনা হয়। সময়ে সময়ে রাষ্ট্রপতি-  
সংসদে বারী পেশন করেন। তিনি সংসদ-সুজতবি  
স্বাস্থ্যে সব্য প্রয়োজন তেজে দিতে পারেন।

৩। অর্ধাদেষ্কা জারি ক্ষমতা : অধিবেশন না থাকলে-  
বা সংসদ-তেজে গেলে, কোন বিষয়ে দ্রুত ব্যবস্থা  
গ্রহণের প্রয়োজন হলে রাষ্ট্রপতি অর্ধাদেষ্কা জারি  
করতে পারেন। এই অর্ধাদেষ্কা সংসদে পুনীত আইনের  
মতো ক্ষমতা প্রাপ্ত।


৪। পূর্বান বিচারপতি নিয়োগ ও বিচার স্যকাল্য কাজ :  
রাষ্ট্রপতি সুপ্রিম কোর্টের পূর্বান বিচারপতিকে নিয়োগ  
দেন। সুপ্রিম কোর্টের কোর্টের অন্য বিচারপতিগনকে  
কেন্দ্র-রাষ্ট্রপতি কর্তৃক নিযুক্ত হন।

৫। ক্ষমা ক্ষমতাবলি ক্ষমতা : রাষ্ট্রপতি ক্ষমতা রয়েছে-  
যে কোন দল-মণ্ডল, সৃজিত, ভ্রাস-কণ্ডার  
বেগন আদালত, প্রাইবুনালা, বা অন্য বেগন কর্তৃপক্ষ

৬. অর্থ সংকলন-ক্ষমতা ও কাজ-ঃ

সরকারী ব্যাংক সংকলন-বেগন বিল সংসদে উত্থাপন  
করতে হলে- তাতে- রাষ্ট্রপতির- সুপারিশ লাগে। প্রয়োজনে-  
রাষ্ট্রপতি- সংযুক্ত ভবিল থেকে ব্যাংক নির্বাহক ব্যবস্থা  
করতে পারেন।

৭. প্রতিরক্ষা সংকলন-ক্ষমতা : বাংলাদেশের প্রতিরক্ষা-  
বিভাগের- সর্বাধিনায়কত্ব- রাষ্ট্রপতির- উপর- ল্যাপ্ত-  
তিনি- বহিঃ আক্রমণ- মোকাবিলায়- জন- য়ে- বেগন-  
প্রতিরক্ষা- ব্যবস্থা- গ্রহণ- করতে- পারেন।

  
জনাব বেহানা বাংলাদেশী